

习近平同西班牙首相通电话

新华社北京3月17日电 国家主席习近平17日晚应约同西班牙首相桑切斯通电话。

习近平指出，近来新冠肺炎疫情在西班牙呈加剧蔓延之势，我代表中国政府和中国人民，向西班牙政府和人民表示诚挚慰问。

习近平强调，经过举国上下艰苦努力，中方防控措施取得积极成效，已经走出最困难、最艰巨的阶段。现在疫情在多个国家多点暴发，中

方愿同各国开展国际合作，并提供力所能及的援助。希望国际社会携手努力化危为机，以开放合作的实际行动抵御疫情冲击，共同维护国际卫生安全。

习近平强调，中方支持西班牙政府采取的抗击疫情举措，理解西班牙当前面临的严峻形势，愿应西班牙之所急，尽力提供支持和帮助，分享防控和治疗经验，为中西两国人民健康福祉以及全球公共卫

生安全作出贡献。疫情过后，双方应加紧推进广泛领域交流合作。中方愿继续扩大进口西班牙优质特色产品。“阳光总在风雨后”，我相信，经历共同抗击疫情的考验，中西友好将更加牢固，两国关系将迎来更加美好的未来。

桑切斯表示，西班牙和中国一向相互支持，守望相助，这在共同抗击疫情中得到充分体现。当前西班牙疫情形势严峻，中方及时向西

班牙提供急需医疗物资，充分体现了对西班牙人民的友好情谊，西班牙人民对此深表感谢。西政府将尽力保护好旅居西班牙中国公民的健康安全。疫情是国际社会面临的共同挑战，各国应合力应对。西班牙赞赏中方秉持开放态度促进国际合作，愿同中方加强各领域交流合作。相信疫情过后，两国关系将进一步发展。祝愿伟大的中国人民健康平安！

李克强主持召开国务院常务会议 培育壮大新动能 促进稳就业 加快重大投资项目开工

据新华社北京3月17日电 国务院总理李克强3月17日主持召开国务院常务会议，部署深入推进“放管服”改革，培育壮大新动能，促进稳就业；要求加快重大投资项目开工，有效补短板惠民生；通过《农作物病虫害防治条例（草案）》。

会议指出，按照党中央、国务院决策部署，统筹推进疫情防控和经济社会发展，做好“六稳”工作，必须把稳就业放在首位。一要根据疫情持续向好态势，在保持必要疫情防控措施的同时，取消妨碍复工复产的不合理规定，让更多务工人员尽快返岗，有活干、有钱赚。二要深化“放管服”改革。清理取消不合时宜的临时管制措施和不合理的证明、收费等规定。各项助企纾困政策落实要简化手续，政府涉企事项尽可能网上办理，尽快让企业特别是小微企业和个体工商户普遍受益。三要发挥“双创”积极作用，更多采取市场化手段促进大学生、农民工等重点群体就业创业。支持“双创”示范基地、孵化器发展，增加大学生就业创业机会。鼓励国家科研项目聘用高校毕业生担任科研助理或辅助人员，其劳务费用和有关社保补助按规定从项目经费中列支。消除障碍，为多种形式创业和灵活就业松绑。扩大

创业担保贷款对象范围，对优质项目免除反担保要求，缓解小微企业和个体工商户融资难。抓紧出台公用房对中小微企业租金减免的指导标准。鼓励地方对让利小微企业和个体工商户的私有房东业主、平台企业给予补贴。国有供电供水企业对疫情期间欠电费、水费的中小微企业不断供、不收取滞纳金。四要对“互联网+”、平台经济等加大支持力度，发展数字经济新业态，催生新岗位新职业。依托工业互联网促进传统产业加快上云上云。聚焦养老、托育、家政等就业潜力大的领域，发展线上线下融合的生活服务业。支持发展共享用工、就业保障平台，为灵活就业者提供就业和社保线上服务。

会议强调，要把推进重大投资项目开工作为稳投资、扩内需的重要内容，抓紧帮助解决各类所有制重大项目建设中的用工、原材料供应、资金、防疫物资保障等问题，推动各地1.1万个在建重点项目加快施工进度。加快发行和使用按规定提前下达的地方政府专项债，抓紧下达中央预算内投资，督促抓紧做好今年计划新开工的4000多个重点项目前期工作，加强后续项目储备。对重大项目审批核准等开设绿色通道，尽快实现开工建设。

中央指导组为国家紧急医学救援队送行

保证援鄂医疗队“有序、安全、顺利”撤回



3月17日，在武汉市武昌区驻地，一名江西医疗队员在送别青海医疗队时热泪盈眶。青海医疗队当日返程，两家医疗队在同一个驻地也在同一个方舱共事，结下了深厚的感情。



3月17日，贵州医疗队员向欢送的人们挥手致意。当日，支援湖北的部分贵州医疗队员和湖南医疗队员从武汉火车站乘坐高铁离开。



3月17日，贵州医疗队员在前往高铁站的大巴上向路边敬礼的警察挥手告别。（图文均据新华社）

新华社武汉3月17日电（记者胡浩 赵文君）随着湖北新冠肺炎疫情形势好转，经批准，援鄂医疗队开始有序撤回。17日下午，中共中央政治局委员、国务院副总理、中央指导组组长孙春兰来到武汉东西湖方舱医院，代表党中央、国务院，为即将离鄂的部分国家紧急医学救援队送行，感谢白衣战士们逆行出征、舍生忘死的巨大付

出，希望大家保重身体，回去后继续发扬优良作风，全力以赴保障人民群众身体健康和生命安全。

孙春兰指出，在国家最需要的时候，在湖北人民、武汉人民最需要的时候，广大医务工作者深入一线，不顾危险，不辞劳苦、不畏艰辛，英勇无畏地投入防控救治工作，体现了医者仁心的崇高精神，为湖北省、武汉市疫情救治防控工作

作出了重大贡献，是当之无愧的最大功臣，是“新时代最可爱的人”。

孙春兰强调，各医疗队在保证当地患者救治需要的基础上，有序、安全、顺利撤回，尚有救治任务的医疗队暂不撤回，承担急危重症抢救任务的最后撤回。要坚决贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神和中央应对疫情工作领导小组部署，切实关心关爱广大医务人

员，相关地方政府要妥善安排好医疗队员撤回后的休整、体检等保障工作。希望广大医务人员回到家乡后，继续保持在这次抗疫工作中展现出的精神风貌，完成好党和人民赋予的神圣使命。

根据统一安排，17日当天共有首批49支援鄂医疗队、共计3787人通过民航、铁路、公路等多种交通方式离汉返程。

针对美方打压中国媒体驻美机构行为 中方采取反制措施

新华社北京3月18日电 近年来，美国对中国媒体驻美机构和人员的正常新闻报道活动无端设限，无理刁难，不断升级对中国媒体的歧视和政治打压，特别是2018年12月美方要求有关中国媒体驻美机构注册为“外国代理人”，2020年2月将5家中国媒体驻美机构列为“外国使团”，随即又对上述5家媒体驻美机构采取人数限制措施，变相大量“驱逐”中方媒体记者。中方第一时间就美方错误做法向美方提出严正交涉，表达坚决反对和强烈谴责，并强调保留做出反应和采取反制措施的权利。

中方宣布，即日起：第一，针对美方将5家中国媒体驻美机构列为“外国使团”，中方对等要求“美国之音”、《纽约时报》、《华尔街日报》、《华盛顿邮报》、《时代周刊》这5家美国媒体驻华分社向中方申报在中国境内所有工作人员、财务、经营、所拥有不动产信息等书面材料。

第二，针对美方大幅削减、实际驱逐中国媒体驻美机构员工，中方要求《纽约时报》、《华尔街日报》、《华盛顿邮报》年底前记者证到期的美籍记者从即日起4天内向外交部新闻司申报名单，并于10天内交还记者证，今后不得在中华人民共和国，包括香港、澳门特别行政区继续从事记者工作。

第三，针对美方对中国记者在签证、行政审查、采访等方面采取歧视性限制措施，中方将对美国记者采取对等措施。

中方上述措施完全是对美方无理打压中国媒体驻美机构被迫进行的必要对等反制，完全是正当合理防卫。美方有关做法专门针对中国媒体，是基于冷战思维和意识形态偏见，严重损害中国媒体的声誉和形象，严重影响中国媒体在美正常运作，严重干扰中美正常人文交流，暴露其自我标榜的所谓“新闻自由”的虚伪性。中方敦促美方立即改弦更张、纠正错误，停止对中国媒体的政治打压和无限制。如果美方一意孤行，错上加错，中方也必将采取进一步的反制措施。

中国坚持对外开放的基本国策没有改变，也不会改变，我们始终欢迎各国媒体和记者依法依规在中国从事采访报道工作，并将继续提供便利和协助。我们反对的是针对中国的意识形态偏见，反对的是借所谓新闻自由炮制假新闻、《华盛顿邮报》年底前记者证到期的美籍记者从即日起4天内向外交部新闻司申报名单，并于10天内交还记者证，今后不得在中华人民共和国，包括香港、澳门特别行政区继续从事记者工作。

外交部： 坚决反对美政客称新冠病毒为“中国病毒”

新华社北京3月17日电（记者朱超）针对美国总统特朗普在推特上称新冠病毒为“中国病毒”，外交部发言人耿爽17日说，中方对此强烈愤慨，坚决反对，敦促美方立即纠正错误，立即停止对中国

的无端指责。

耿爽在当日例行记者会上说，近来，美国一些政客把新冠病毒和中国相联系，这是对中国搞污名化，“我们对此强烈愤慨、坚决反对。”世界卫生组织

和国际社会明确反对将病毒同特定的国家和地区相联系，反对搞污名化。中方敦促美方立即纠正错误，立即停止对中国的无端指责。

耿爽说，当前，新冠肺炎疫情

在全球多点暴发、扩散、蔓延，当务之急是国际社会齐心协力开展抗疫合作。美国应当首先做好自己的事情，同时为抗疫国际合作、维护全球公共卫生安全发挥建设性作用。

美官员称应将医疗供应链转回美国

外交部：既不现实，也不明智

新华社北京3月17日电（记者朱超）针对美官员所称白宫准备通过总统行政令将医疗供应链从中国等国家转回美国，外交部发言人耿爽17日表示，不论以任何借口或任何方式，试图人为切断全球产业链和供应链既不现实，也不明智。这不但无法解决美国自身面临的问题，反而会让美国普通民众受到更多的伤害。

问：美国白宫国家贸易委员会主任纳瓦罗16日称，白宫正准备一项总统行政令，将医疗供应链从中国等国家转回美国，以降低对外国的依赖。中方对此有何评论？

“全球化时代，各国利益深度融合，你中有我、我中有你。全球产业链供应链的形成和发展，是市场规律和企业选择共同作用的结果，反而会让美国普通民众受到更多的伤害。不论以任何借口或任何方式，试图人为切断全球产业

链和供应链，甚至鼓噪“转移”“脱钩”，既不现实，也不明智。

“疫情面前，说这种话简直就是抓错了药，开错了方，不但无法解决美国自身面临的问题，反而会让美国普通民众受到更多的伤害。”他说。

耿爽表示，中国是当今世界最大的医用防护服和口罩生产国，在全球医疗及防疫物资产业链供应链中占据着重要地位。当前，中国疫

情防控形势发生积极变化，经济社会发展加快恢复，中国医疗防疫物资生产能力也在快速恢复和提升当中。“这为全球医疗及防疫物资产业链供应链的安全稳定运行提供了支撑与保障，也为全球各地的抗疫斗争提供着支持与帮助。”

据耿爽介绍，中国已经或正在向巴基斯坦、老挝、泰国、伊朗、韩国、日本、意大利、非盟等数十个有需要的国家和地区组织提供了他们急需的医疗物资，也鼓励和支持中国的医疗设备、救治药品、防护用品生产企业扩大生产，在保证国内需求的同时，对接国外商业采购需求，共同为全球抗击疫情作出贡献。

北京小汤山医院投入使用



3月17日拍摄的北京小汤山医院局部（无人机照片）。（新华社记者 鞠焕宗 摄）

新华社北京3月17日电 在17日召开的北京市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上，北京市卫生健康委新闻发言人高小俊介绍，16日北京市小汤山医院投入使用，主要用于境外来（返）京人员中需筛查人员、疑似病例及轻型、普通型确诊患者治疗。从3月16日17时

至24时，小汤山医院接收来自首都机场待筛查人员35人，其中来自英国的1例已被诊断为确诊病例，其余人员有待进一步医学诊断。高小俊介绍，北京小汤山医院改造和新病区建设工程，由1.5万人经过53个昼夜设计与建设施工，3月15日顺利完成。